



中国矿业大学
CHINA UNIVERSITY OF MINING AND TECHNOLOGY

《矿大记忆与大学文化》

课程作业

姓 名： 令如珊

学 号： 11224620

学 院： 公共管理学院

班 级： 土地资源管理 22-1 班

联系电话： 19968782591

实业救国，科技兴煤的老一代管理者

一、焦作工学院的卓越领导者——张清涟

他的一生与焦作工学院紧密相连，留下了深刻的印记。他不仅是我国著名的工程教育家、冶金学家，更是焦作工学院发展史上的重要人物，是焦作工学院历史上在任时间最长的院长，在他 56 年的教育工作中，先后在中国矿业大学的福中矿务大学、私立焦作工学院历任教授、秘书、代院长、院长共计长达 21 年。

（一）早年求学经历

张清涟，字文涛，号陶然，河南南阳人，是我国著名的工程教育家、冶金学家，于 1933 年-1938 年、1946 年-1950 年，“两度九载”任焦作工学院院长。他学兼中西，一生矢志工程教育和学术研究，有坚定的大学理想与信仰，有深厚的人文修养与造诣，更有开阔的视野与胸襟。他一生抱朴守拙，臻于至善，诲人不倦，奋斗不殆，一如其名“清涟”。

（二）焦作工学院的卓越领导者

归国后的张清涟首先将自己的目光投向了一些大工厂。他先后在陕西镇安铜矿、河南焦作宏豫铁矿公司等工作，矢志为矿冶建设奉献力量。遗憾的是，他的雄心壮志遭到了来自外界军阀势力的打压。屡次碰壁的张清涟终于看清了旧中国的腐朽，绝望中的他并没有就此消沉下去，而是接受父亲张嘉谋“教育救国”的思想，开启了他的办学生涯。

1931 年春，为了坚持办学，校董会重新聘任张仲鲁担任校长，并聘任张清涟为秘书，协助张仲鲁的工作。不久，在张仲鲁的推动下，福中矿务大学易名为“私立焦作工学院”。此举弱化了英国福公司对学校的影响，凸显了该校追求教育独立的办学原则。两年之后，张仲鲁被外聘为南京中央大学总务长，校董会聘请张清涟为代理院长，不久，正式聘张为院长。由此，张清涟正式开启了他实践“教育救国”理想的路程。

在担任院长期间，张清涟致力于学院的改革与发展。他筹募经费、增筑校舍、改建校门、建筑科学馆和工程馆等基础设施，极大地改善了学院的教学和科研条件。同时，他还注重增加科系和聘请优秀教师，提高了学院的教学质量和科研水平。在他的领导下，焦作工学院得到了快速发展，成为当时国内知名的矿业学院之一。

除了教学和科研方面的工作外，张清涟还非常注重学生的全面发展。他注重开展学生体育活动和军事训练，培养学生的爱国精神和革命精神。他还制定了各种规章制度，使学院各项工作有章可循、走上正轨。这些措施不仅提高了学生的综合素质和能力水平，也为学院的长远发展奠定了坚实的基础。

(三) 晚年岁月

中华人民共和国成立后，张清涟教授积极响应党的号召，积极投身社会主义教育事业。1950年10月，焦作工学院冶金系并入东北工学院（今东北大学），张清涟教授亦调至东北工学院任教授兼冶金系主任、院务委员会委员等职。虽然年事已高，但他依然坚守在教育岗位上，为培养我国的冶金科技人才贡献着自己的力量。

晚年的张清涟教授依然保持着旺盛的学术热情和积极的生活态度。他持续关注国内外冶金科技的发展动态，积极参与学术交流与合作研究。他还将自己的学术经验和研究成果传授给年轻一代的学者和学生，为培养新时代的冶金科技人才做出了不可磨灭的贡献。

1979年5月14日，张清涟教授因病逝世，享年83岁。他的一生，是奉献给教育事业的一生。他用自己的智慧和汗水，为中国的冶金教育和工程教育事业留下了宝贵的财富。他的事迹和精神将永远激励着后来者不断前行。

二、中国矿业学院的卓越院长——陈郁

(一) 革命先驱，矢志不渝

陈郁，1901年出生于广东省的一个贫苦家庭。他自幼聪明伶俐，却因家境贫寒而未能接受完整的教育。然而，生活的困苦并没有消磨他的意志，反而激发了他对知识的渴望和对未来的追求。陈郁在青年时期就投身到中国的革命事业中，成为了中国工人运动的先驱者之一。他积极参与各种工人运动，为工人争取合法权益而不懈努力。他的勇敢和坚定赢得了广大工人的信任和支持，也让他在革命队伍中崭露头角。

在革命的浪潮中，陈郁逐渐成长为一名坚定的共产主义战士。他深刻认识到，只有通过革命才能改变中国的命运，才能实现中华民族的伟大复兴。因此，他矢志不渝地投身于革命事业，为中国的解放事业贡献了自己的全部力量。

(二) 担任院长，振兴矿业

新中国成立后，陈郁被任命为煤炭工业部部长，肩负起了振兴新中国煤炭工业的重任。他深知人才是发展的关键，于是决定出任中国矿业学院院长，致力于培养煤炭工业所需的专业人才。

在担任院长期间，陈郁展现出了卓越的领导才能和深厚的学术素养。他坚持从严治校，制定了一系列规章制度，使学校的各项工作有章可循、有序进行。同时，他还注重师资队伍建设，积极引进了一批优秀的教师来校任教，提高了学校的教学水平和科研实力。

陈郁深知实践教学的重要性，他积极与煤炭企业进行合作，为学生们提供了丰富的实习机会。他鼓励学生们将所学知识应用于实践之中，通过实践来检验和提高自己的专业技能。学院召开第一次科学讨论会，他积极动员燃料工业部各单位和厂矿向会议提交论文和研究报告。

告。当实习学生反馈峰峰一矿采煤方法落后的问题，他亲自回信肯定，激发学生投身行业建设的热情。在他的领导下，中国矿业学院逐渐成为了煤炭工业人才培养的重要基地。

百年大党，风华正茂；百年矿大，初心不改。正是以陈郁为代表的一大批优秀共产党员，赋予了矿业大学强大的红色基因。“开发矿业，开采光明，建设祖国，造福人类”，一代代矿大人立足能源科教事业，接力奋斗，铸就了中国煤炭高等教育的一流品牌。

(三) 传承精神，激励后人

太行之阳河水东，莘莘学子救国重劳工。1955年6月，陈郁不再兼任学院院长。此时的学校已发展成为新中国矿业高等教育最为重要的一支力量，肩负着振兴新中国煤炭科教事业的历史使命。

陈郁不仅是一位杰出的领导者，更是一位具有深厚人文关怀的学者。他关心每一位学生的成长和发展，经常与学生们进行交流和沟通。他鼓励学生们要有远大的志向和坚定的信念，要勇于探索和创新。

陈郁的一生是充满奋斗和奉献的一生。他用自己的实际行动诠释了一个共产党员的初心和使命。他的精神激励着一代又一代的矿大人不断前行、不断进取。在中国矿业学院的办学历程中，他留下了浓墨重彩的一笔。他的故事将永远激励着矿大人立足能源科教事业、接力奋斗、铸就辉煌。

三、中国矿业学院的卓越领航者——吴子牧

(一) 学术磨砺

吴子牧，一位来自中国普通家庭的青年，出生于江西宜黄，自幼对大自然充满了好奇心。在成长的道路上，他逐渐发现自己对地质学的热爱，并决定将其作为自己终身追求的事业。他凭借坚韧不拔的毅力，考入了国内知名的地质学专业。在大学期间，吴子牧不仅系统地学习了地质学的理论知识，还积极参与各种实践活动，不断提升自己的专业技能。毕业后，他选择继续深造，在国内外知名大学和研究机构从事矿业工程的研究工作，逐渐在学术界崭露头角。

在学术研究的道路上，吴子牧始终保持着对知识的渴望和追求。他深入钻研各种矿业工程问题，提出了许多创新性的观点和解决方案。他的研究成果不仅得到了学术界的认可，也为中国矿业工程的发展做出了重要贡献。

(二) 执掌矿院，引领变革

随着学术声誉的日益提升，吴子牧受邀担任中国矿业学院的院长。他深知自己肩负的重任，决心将学院打造成为国内外一流的矿业工程学府。在担任院长期间，吴子牧采取了一系列有力措施推动学院的发展。他注重师资队伍建设，积极引进国内外优秀人才来校任教，为

学院注入了新的活力。同时，他加强与国际知名学府的交流与合作，推动学院的国际化进程。

在学科建设方面，吴子牧强调基础学科与应用学科的结合，推动学科交叉与融合。他鼓励师生们开展科研工作，提供充足的资源和支持。在他的带领下，学院的科研实力得到了显著提升，不断推出新的科研成果和技术创新。

在人才培养方面，吴子牧主张“红”、“专”结合，培养新型知识分子。一方面，强调学生要认真踏实搞学术，提升自身的实践能力和业务水平，另一方面，也要在校内深入开展政治学习和爱国主义、国际主义思想教育。他认为，新的教育要克服中国传统知识分子脱离实践、脱离人民群众的弱点，培养德智体全面发展，有社会主义觉悟的、有文化的劳动者。

此外，吴子牧还注重学生的全面发展。他倡导“艰苦朴素、勤奋好学、团结进取、求实创新”的校风，鼓励学生们积极参与各种实践活动和社会服务，培养他们的实践能力和社会责任感。他还坚持强调实事求是的科研理念，他说，学校的科学研究工作要与煤炭生产现场建立密切的联系，反对浮夸。这一点在浮夸风盛行的大跃进时期显得尤为难能可贵。

（三）传承精神，引领未来

吴子牧不仅是一位卓越的领导者，更是一位具有深厚人文关怀的教育家。他关心每一位学生的成长和发展，经常与学生们进行交流和沟通。他鼓励学生们要有远大的志向和坚定的信念，勇于探索和创新。

在吴子牧的引领下，中国矿业学院逐渐形成了独特的学术氛围和校园文化。师生们团结协作、勤奋进取的精神风貌成为学院的宝贵财富。学院的办学水平和声誉不断提高，逐渐在国内外产生了广泛的影响。

吴子牧的任期虽然有限，但他的精神和贡献却永远留在了中国矿业学院的历史长河中。他的一生是充满奋斗和奉献的一生，他的故事将永远激励着矿大人不断前行、不断进取。在中国矿业学院的办学历程中，他是一位卓越的领航者，为学院的发展指明了方向。

四、结束语

中国矿业大学，这所承载着中国矿业教育和科技研究重任的高等学府，自其诞生之日起，便与中国矿业的发展紧密相连，共同谱写了波澜壮阔的篇章。回望历史，中国矿业大学的成立，正是响应国家工业化建设对矿业人才需求的号召。从最初的艰苦创业，到如今的国内一流、国际知名的矿业高等学府，学校经历了风风雨雨，但始终坚守着为国家培养矿业人才、推动矿业科技进步的初心和使命。

在学校的发展历程中，无数学者、专家和师生们为学校的建设和发展付出了辛勤的汗水和智慧。他们秉承着勤奋、求实、进取、奉献，不断追求卓越，勇于创新，为学校赢得了无数荣誉和赞誉。

迈入新时代，中国矿业大学坚守立德树人使命，服务国家高质量发展，聚焦能源清洁低碳安全高效利用，奋力创建能源资源特色世界一流大学，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧与力量。中国矿业大学将继续秉持“好学力行、求是创新”的校风和“自强不息、艰苦奋斗、追求卓越”的精神，不断开拓创新、砥砺前行，为培养更多优秀的矿业人才、推动中国矿业事业的进步和发展而不懈努力，我们相信，在全校师生的共同努力下，中国矿业大学的未来一定会更加辉煌灿烂。